

# РЕЛИГИОЗНЫЕ ВЕРОВАНИЯ И ОБРЯДЫ

© 1995 г., ЭО, № 2

И. П. Никитин

## «БЕЛОЕ БРАТСТВО — ЮСМАЛОС»

Одним из наиболее скандально известных «новых» религиозных движений в современной России и странах СНГ стала секта «Белое Братство — Юсмалос». Ее деятельность, начавшаяся в июне 1990 г. и бурно развивавшаяся на протяжении последующих трех лет преимущественно на территории России и Украины, имела ярко выраженную антисоциальную направленность и вызвала широкий резонанс в прессе<sup>1</sup>. Однако сколько-нибудь глубокого анализа вероучения, деятельности и особенности организационного строения данной организации до сегодняшнего дня не получили. Религиоведческие исследования на данную тему практически отсутствуют.

«Белое Братство» являло собой образец секты закрытого типа, внутренняя жизнь которой, недоступная для непосвященных, не афишировалась, а наоборот, тщательно скрывалась. Такое положение вещей в итоге породило массу необоснованных слухов, домыслов, сенсационных заявлений в прессе о «зомбировании», превращении членов организации в «биороботов», использовании тайного «психотронного» оружия и т. п.<sup>2</sup> Отсутствие достоверных сведений о «Белом Братстве» в нашей печати побудило автора этой статьи изложить некоторые результаты своего исследования. Автор более двух месяцев проводил включенные социологические наблюдения, принимая участие в жизни названного религиозного объединения в качестве его члена. Личные наблюдения и значительное количество собранного печатного материала секты, в том числе предназначенного для внутреннего пользования, позволяют сегодня осветить некоторые вопросы, касающиеся основных аспектов вероучения, культа, структуры организации. Обращение к отечественной и зарубежной религиоведческой литературе позволяет выяснить предысторию этого движения, указать на однотипные с ним организации, уже имевшие место в истории религии.

Исследуемое движение использует в качестве самоназвания два равнозначных наименования: «Белое Братство» и «Юсмалос».

Уже само название «Белое Братство» неоспоримо свидетельствует об эклектизме вероучения данной организации. Это название хорошо известно религиоведам. Впервые о «Белом Братстве» западному миру поведала Е. Блаватская, после своего возвращения из Индии. Под этим названием фигурировала таинственная община святых учителей «махатм», скрывавшихся от мира в недрах Гималаев, в мистической Шамбале. Их миссия — наблюдать за развитием движения человечества, чтобы в критический момент прийти ему на помощь и не дать погибнуть. Мифы о «Белом Братстве» приобрели в западном мире такую популярность, что, как свидетельствуют в книге «Обманщики» Дж. Макдауэлл и Д. Стюарт, «существовало более 100 таких религиозных групп, каждая из которых претендовала на особое общение с Восшедшими хозяевами, или Великим Белым Братством»<sup>3</sup>. Одной из наиболее популярных групп стало «Белое Братство», основанное в 1920-е годы в Болгарии художником Петром Диневым (в настоящее время центр этой организации находится во Франции, в г. Нанте, во главе ее стоит некий Айванхов, автор 20 сочинений, развивающий идеи «Белого Братства»)<sup>4</sup>. Именно эта организация, филиалы которой сегодня появились и в России, в разгар скандала, связанного с деятельностью одноименного, рассматриваемого здесь

движения, подала в несколько центральных газет официальный документ, подтверждающий, что она не имеет никакого отношения к секте Кривоногова (лидера «Юсмалос»).

Как и все предшествующие одноименные организации, «Белое Братство» («Юсмалос») также претендует на право считаться законным представителем махатм таинственной Шамбалы. В одном из популярных среди «братьев» стихотворений Марии Дэви, которое так и называется «Сиятельная Шамбала», читаем следующее:

В белом чертоге сиянья волшебного  
Шамбала дремлет в прозрачных одеждах.  
Только для Избранных зова заветного  
Слышатся звуки в мечтах и надеждах.

Здесь же дается разъяснение: «Шамбала — оазис света в Гималаях, сонм святых, архатов, питающих светом планету». И далее:

Белые тени духовной обители  
Ценят законы добра и любви,  
Души архатов фохатовосителей,  
Шлют в бранный мир биотоки свои,  
Свитки пергамента, манускрипты, энергетические письма,  
Тайны прекрасной страны Атлантиды  
Бельмия духами сохранена <sup>5</sup>.

Юсмалитяне не связаны с движением, возглавляемым Айванховым. Последователи последнего в нашей стране также называют себя «Великим Белым Братством», но очень обижаются, если их принимают за приверженцев Марии Дэви.

Еще большее сходство, заключающееся не только в названии, но и во многих элементах вероучения, можно найти между отечественным «Белым Братством» и организацией, более известной сегодня на Западе как «Церковь всеобщая и торжествующая» <sup>6</sup>. Ее основатели супруги Профет (также «божественная чета», «дуада», «солнце и луна») в 1962 г. объявили себя единственным и полным боговоплощением. Марк Профет рассказывал о том, что в предыдущих рождениях он был священником в Атлантиде, Лотом в Содоме, Марком из Нового Завета и т. д. (для сравнения: Кривоногов в предыдущих жизнях был Адамом, Осирисом в Египте, князем Владимиром и т. д.). Как и чета Кривоноговых, супруги Профет в качестве обоснования своей «божественной» миссии приводили фрагмент из Апокалипсиса (Откр., гл. 11, стихи 3—17).

Таким образом, ни название организации, ни положенные в ее основу идеи, как будет рассмотрено далее, не представляют собой ничего оригинального.

Второй вариант самоназвания секты — «Юсмалос» представляет собой по сути дела аббревиатуру, которая расшифровывается следующим образом: ЮС — Иоанн Свами, т. е. искаженное в псевдовосточном духе Иоанн Святой (Креститель) — имя, присвоенное себе лидером данной организации. МА — Мария Дэви Христос, также искаженное Дева Мария (Дэви на санскрите — «богиня»), она же живое воплощение Иисуса Христа, одновременно его мать и невеста. ЛОС (сокращенное от «Логос») — Слово, т. е. одна из ипостасей бога. Таким образом, аббревиатура как бы заключает в себе идею новой божественной Троицы и одновременно используется членами организации в качестве мистической формулы — мантры, которая при ритмическом повторении способна ввести верующего в транс, воспринимаемый как слияние с божеством и растворение в божественной сути. Интересно то, что латинское слово «Юсмалос» в буквальном переводе означает «учение зла», на что уже обратили внимание отцы православной церкви.

Во главе движения стоит киевлянин Юрий Андреевич Кривоногов 1940 г. рождения. Специалист в области микроэлектроники, кандидат технических наук, ко времени основания «Юсмалос» он имел опубликованный автореферат доктор-

ской диссертации и другие работы<sup>7</sup>. Его религиозная деятельность началась с 1990 г. За год до основания «Братства» он регистрирует «Институт Души Атма», созданный под покровительством киевского Фонда милосердия и здоровья. Несмотря на то что штат «института» состоял из двух человек, вскоре он объявляется всесоюзным, а еще через некоторое время международным<sup>8</sup>. Кривоногов, уже имевший некоторый опыт общения с религиозными организациями «новой волны» (в частности, он принимал участие в деятельности кришнаитов, у которых занимывал позднее ряд элементов своего учения, но признания и посвящения не получил), решает начать распространять собственную религию.

До сих пор остается неясным, что именно стало решающим стимулом, подтолкнувшим Ю. А. Кривоногова к активной харизматической деятельности: уверовал ли он сам искренне и фанатично в свою пророческую миссию или, используя знания о религиозных системах и особенностях их деятельности, создал организацию для удовлетворения собственных амбиций и личного обогащения. А может быть, как полагают сегодня некоторые журналисты<sup>9</sup>, за его спиной стоят более могущественные структуры, проводящие с его помощью своеобразный эксперимент на людях. Возможно, ответ на эти вопросы будет дан на суде над лидерами движения.

В мае 1991 г. Кривоногов выступал с лекцией по экстрасенсорике в днепропетровском дворце культуры «Юность». Из зала он получил записку от женщины, которая писала, что имела опыт общения с Богом. Эта женщина и станет «живым Богом» новой религии, созданной Кривоноговым. Ее имя Марина Мамонтова (в замужестве Цвигун), год рождения 1960. Замужем с 1979 г., имеет сына. После окончания библиотечного техникума она некоторое время работала освобожденным секретарем днепропетровского горкома комсомола. На момент обращения училась заочно на факультете журналистики Киевского государственного университета, была депутатом днепропетровского горсовета, возглавляла комиссию по печати и гласности<sup>10</sup>. После встречи с Кривоноговым оставляет семью, уезжает в Киев и начинает «служение» в качестве «богородицы» и «живого боговоплощения».

По рассказу матери будущей «богородицы», после первой встречи с Кривоноговым «пришла Марина домой и заявила, что ей нужно съездить на пару дней в Киев». В родной Днепропетровск она больше не вернулась. Встревоженный муж Марины вместе с сыном отправился на ее поиски. «Разыскал особняк Кривоногова, а тот вызвал милицию, и зятя с внуком забрали. После этого случая Кривоногов позвонил мне по телефону и сказал, чтобы я оставила все попытки вернуть дочь, что он с ней расписался»<sup>11</sup>.

Сомнительно, конечно, чтобы брак «божественной дуады» был оформлен в загсе. Тем более, что и он, и она до этого уже имели законных супругов, брак с которыми не был расторгнут. Так или иначе, с этого времени во всех юсмалианских «святых писаниях» Марина и Юрий Андреевич, сиречь Мария Дэви и Юоанн Свами, предстают как «божественные супруги». Нежно объясняясь в любви друг другу на страницах белобратских газет и поэтических сборников, они говорят о своем союзе как о новом воплощении любви Адама и Евы, княгини Ольги и князя Владимира (очевидно, они не знают, что это была любовь бабушки и внука), любви Пушкина и Натальи Гончаровой.

Вот как говорит об этом Кривоногов в одном из стихотворений:

Особыми пророчествами Пушкин одарит:  
Ведь этот гений — бывший дух Юоанна;  
Наталья Гончарова, что красотой разит, —  
Мария Дэви — Муза поэтического плана<sup>12</sup>.

Забегая вперед, скажу, что после ареста четы в Киеве в ноябре 1993 г. их отношения сильно изменились. Марина Цвигун разжаловала своего супруга, сняв с него духовный сан «патриарха» и лишив божественного имени Юоанн Свами.

«Теперь тот просто Юрий Кривоногов», — писали «Киевские ведомости»<sup>13</sup>. Газета не поясняла, каковы причины разлада.

Обращению Марины Цвигун в веру предшествовало происшедшее с ней несчастье. Во время операции аборта под внутривенным наркозом, она получила чрезмерную дозу калипсола — сильного галлюциногена. Придя в себя после трех дней состояния клинической смерти, Марина заявила, что видела бога и что ей поручена особая миссия. Визит к психиатру, состоявшийся под давлением матери, не смог ничего изменить. Марина превратилась в фанатично верующую сектантку. Автобиография Марины, распространявшаяся внутри организации, свидетельствует также и о том, что здесь мы сталкиваемся, по всей видимости, с явлением латентной религиозности. В воспоминаниях о своем детстве и юности Марина говорит: «Юную душу постоянно манил сказочный мир занебесья, который тайно хранился в моем измученном сердце. Детской рукой Я часто изображала яркие, полные чистоты и света, иконописные Лики Иисуса Христа...»<sup>14</sup>. И далее она сообщает: «По велению сердца в 16 лет (возраст девы Марии, познавшей Господа), измученная жестоким греховным миром, Я решила принять православное крещение». Духовное имя, полученное при крещении, Мария. Однако сам обряд принес лишь разочарование своим формализмом. Вскоре ей стали являться видения, голос Бога и т. п.

Конечно, сегодня трудно комментировать эти сведения, так как писались они уже в то время, когда она глубоко и искренне уверовала в свое божественное предназначение. Повышенная эмоциональность, экзальтированность, искренняя готовность принести себя в жертву — все это в дальнейшем сыграет заметную роль в привлечении в организацию будущих прозелитов.

Вскоре после встречи с Кривоноговым был организован первый «крестный ход» недалеко от Киева. Появляются первые последователи, в дальнейшем получившие звания «сефиротов», «апостолов», «рыцарей света».

Следующий отрезок времени до начала 1992 г. остается на сегодняшний день малоосвещенным. Известно только, что «божественная чета» совершает заграничное турне, посещая Израиль (г. Иерусалим), Египет, Польшу, Болгарию. По возвращении они с новой энергией предаются деятельности по созданию религиозной организации. Ныне, после несостоявшегося конца света, лидеры исследуемого движения за противоположную деятельность арестованы киевскими правоохранительными органами.

10 ноября 1993 г. в 12 часов 30 минут в Софийском соборе наряд милиции, усиленный отрядом ОМОН «Беркут», задержал 60 членов «Белого братства», в том числе руководителей этой секты Юрия Кривоногова и Марину Цвигун. «Санкция на арест Юрия Кривоногова была — он обвиняется по статьям Уголовного кодекса Украины за мошенничество и за создание религиозных культов, наносящих вред здоровью. Марина Цвигун же ... по статье 115 «предварительное задержание до решения вопроса об аресте» была изолирована вначале на трое суток»<sup>15</sup>.

Ю. А. Кривоногов и М. Цвигун должны предстать перед судом. Открытым остается вопрос не только об их будущей судьбе, но и о судьбе основанного ими движения, так как история мировых религий знает немало примеров того, что подобные религии, начинавшиеся как эсхатологические, отнюдь не переставали существовать после краха основ своей доктрины (например, адвентисты).

Пособиями, разъяснявшими основы вероучения последователям «новой религии», на первых порах являлись листовки, газеты «Атма» и «Юсмалос». В 1992 г. основателями движения были написаны и изданы «Учение о Фохате (божественном свете)», «Пророчество о конце славянских народов», два сборника божественной поэзии — «Поэма величальная» и «В пустыне». Среди сектантов распространялись также аудиозаписи посланий «божественной четы» с наставлениями и разъяснениями.

Центральным положением «новой веры» являлось утверждение о близком конце света, который был назначен «учителями» на 23 ноября 1993 г. Теоретиче-

ской платформой этого заявления служило обращение к гл. 11 Откровения Иоанна Богослова (стихи с 3 по 17): «И дам двум свидетелям моим, и они будут пророчествовать тысячу двести шестьдесят дней, облеченные во вретище. Это суть две маслины и два светильника, стоящие перед Господом...» Согласно следующему далее тексту, по истечении указанного срока пророки должны быть убиты, чтобы воскреснуть через три дня и взойти в небо на облаке в полноте славы. Точкой отсчета стала дата 1 июня 1990 г., день первого открытого выступления «божественной дуады». В проповедуемом учении большое место занимали ссылки на книги пророков (Исайя, Даниила, Иеремии, Иезекиля); в них Кривоногов усматривал свидетельства ветхозаветных пророчеств о конце славянских народов.

Опираясь на указанные библейские тексты, лидеры движения предсказывали приход к власти в стране антихриста Эммануила, который проведет перепись населения нашей страны и каждому будет поставлен на руке или челе невидимый глазами, но считываемый специальной техникой код, представляющий собой не что иное, как «метку зверя» — число 666. Все помеченные таким образом превратятся в биороботов — живых мертвецов, покорно выполняющих волю дьявола. Единственным спасением может быть только вступление в ряды юсмалиан, которые, пройдя страшные гонения, преследования и муки, смогут тем самым снискать спасение. «На эту жертву согласны только юсмалиане, т. е. истинно христово-богородичные братья и сестры! Поэтому антихрист со своими слугами будет мордовать их, рубить головы чистым душам!»<sup>16</sup> Но не только время «прихода Эммануила» объявляется временем опасности для чистых душ. Уже сегодня в мире идет порабощение и разращение «рода адамова»: «Дорогие братья и сестры! Посмотрите, что творится в мире! Полная деградация человечества: зло, насилие, блуд процветает, торжествует бездуховность, создается оружие все более и более страшное, участились стихийные бедствия, эпидемии, войны — все это есть признак Армагеддона, входящего в финальную стадию»<sup>17</sup>. Пособниками сатаны объявлялись политические деятели, ученые, люди искусства.

Особую ненависть юсмалиан вызывает православная церковь и проповедники любых иных конфессий: «В настоящее время в существующих церквях — раскол и ересь, богохульство и святотатство, лжесвидетельство и открытый разврат, воровство и пьянство. Оделись в траурные одежды и пьют кровь Христову на Евхаристии. Не менее страшное положение у всех сектантов: евангелистов, баптистов, адвентистов и пр. Следует избегать хождения в церкви и посещать сборы различных сект, а также причащаться там — эти продукты уже несут микроб сатаны...»<sup>18</sup>.

144 тыс. праведников, предназначенных к спасению, — это число примкнувших к юсмалианам последователей во всех странах мира. Все произведения белобратских «учителей» требуют от верующих во имя грядущего спасения оставлять семьи, бросать работу и учебу, чтобы, примкнув к монашествующей братии, отправиться проповедовать новое учение по всему свету: «Бросайте работу на сатанизм и идите за Матерью Мира! Не общайтесь с демоническими родственниками, безбожниками, фанатами-сектантами! Ваши близкие не по крови, а по духу! Заберите своих детей из ясель, детских садов, школ и вузов — срочно! Там на них оказывается особо сильное воздействие!»<sup>19</sup> и т. д.

Изложенное представляет собой своеобразное «ядро» вероучения «Белого Братства». После перехода человека на позиции религиозной веры ему постепенно начинают предлагать тексты, расширяющие и конкретизирующие отдельные идеи. Своего рода «Библией» юсмалиан является упоминавшееся выше «Учение о Фохате (божественном свете)». Знакомство с этим произведением дает возможность увидеть предельный эклектизм и синкретизм новой религии, а также отнестись данную веру к числу «нетрадиционных» религий.

Понятие «фохат» изобретено Кривоноговым. Он разъясняет: «Природа Фохата: благодаря насыщенности пространства световой квантовой энергией... происходит движение в космосе тел и существ, движения светового луча и вибрации звука... Иисус — свет. Войти в состояние Сферы Иисуса Христа (Мир Фохата — огненный мир) смогут только существа, пропитанные внутренней

энергией Бога, т. е. фохатизированные или преображенные в сознании и теле»<sup>20</sup>. Таким образом, приобщение «белого брата» к божественному свету предполагается через его «очищение».

Помимо этого используется еще несколько собственно «юсмалианских» понятий, такого, например, как «эгрегор». «Эгрегор — энергетическое поле, созданное путем активных эманаций землян и перенесенное в эфир»<sup>21</sup>. Проще говоря, «эгрегор» — своеобразная «энергетическая матрица» человека. Чем сильнее, божественнее личность, тем сильнее ее «излучение» — эгрегор. Причем «усиление эгрегора» происходит через цепь перерождений, при «восходящем» пути раскрытия души: «Каждое новое воплощение Божественной Монады, выполняющей миссию Эпохального Учителя, создает могучий эгрегор, который „поедает“ свой предшествующий, или эгрегор предыдущего Посланника. Душа одна и та же, а мощностъ энергии более высокая»<sup>22</sup>.

«Учение о Фохате» проповедует универалистские воззрения, столь характерные для «новых культов»: «Мы призываем верующих не кичиться друг перед другом, чья вера правильнее. Ведь Бог един! И как бы мы не обращались к нему — Аллах, Иисус Христос, Иегова, Кришна и т. д. — он все равно слышит и любит нас!» Дальнейшее знакомство с «Учением» показывает, что его авторы используют в своей литературе все те термины, которые стали своеобразным паролем в кругу последователей «нетрадиционных» культов и получили у некоторых исследователей название «новояз». Вот некоторые названия глав этого произведения: «Каббалистический аспект космической программы Юсмалос», «Пожирание эгрегора», «Энергетическая пирамида», «Диагностика души и тела (по ауре)» и т. п. Используемая здесь, а также в юсмалианских газетах, терминология пестрит словами «карма», «третий глаз», «астральный мир», «манвантара» и др. Цель и смысл этой терминологии — обосновать божественное происхождение, божественную мудрость и особую миссию их создателей.

Среди «научных» откровений «божественной дуады» встречаются и такие: «Не всем, к сожалению, известно, что 2000 лет назад место распятия Христа было там, где сегодня стоит Софийский киевский собор. Так как материальная среда (почва) за это время переместилась за счет смещения земной коры в то место, где сейчас находится Иерусалим»<sup>23</sup>. И поскольку Киев объявлен «Новым Иерусалимом», то его власти являются современным воплощением тех, которые когда-то распяли Иисуса. Мэр города был проклят белобратскими руководителями и объявлен воплощением Понтия Пилата.

Особое место в вероучении занимает изображенный в ярких подробностях конец света. А описание грядущего затем «Нового Иерусалима» — «города радости для спасшихся юсмалиан», не только расцвечено сентиментальными сказками Марины, но и снабжено совершенно точными, детально проработанными чертежами Юоанна, с указанием места, где находится древо жизни, где обитают праведники (по рангам и разрядам), и точных геометрических данных<sup>24</sup>.

Как источник вероучения и вдохновения, а также и как своеобразный справочник по вопросам практического поведения юсмалиана служит адептам новой веры так называемая «Поэма величальная». Стихи Марины, помещенные в этой и других книжках, — страстные, лирические объяснения в любви Иисусу, своему «божественному супругу» Юоанну Свами, «братикам» и «сестричкам», «Произведения» Кривоногова, напротив, полны площадной брани, «откровениями» типа объявления себя (ко всему прочему) воплощением А. С. Пушкина и т. п.

Следует отметить, что учение рассматриваемого религиозного движения, с одной стороны, является для верующих фактором своеобразного эмоционального вдохновения, особенно в поэтическом аспекте (стихи слушают в записях, читают наизусть, распевают на манер бардовских лирических или советских бравурно-патриотических песен), с другой же стороны, объемные, трудночитаемые, перенасыщенные псевдонаучной лексикой опусы Юоанна создают впечатление эзотеричности представленного вероучения и наполняют его последователей доверием и благоговением.

Однако центральным в новой вере являются не теоретические положения, а детально разработанная культовая практика. Используя опыт культовой практики самых разнообразных религий, как старых, так и «нетрадиционных», Кривоногов сумел организовать достаточно эффективно действующую систему формирования религиозных фанатиков.

Способы обработки сознания привлекаемых в секту людей имеют ряд определенных стадий и выглядят как последовательный переход на все более глубокие уровни погружения. На первом этапе происходит своеобразный отбор будущих адептов секты. Здесь не существует каких-либо определенных правил, и привлечение новых членов в организацию происходит на основании интуитивно-личностных предпочтений лидеров местных групп. Далеко не каждый из любопытствующих или желающих приобщиться удостоивается возможности посетить собрание общины.

Деятельность организации в период ее активного существования проходила как бы на двух уровнях: «верхний», открытый для всех желающих, своеобразное сито для выявления «своих», и, второй, законспирированный, только для избранных. Приглашение посетить квартирное собрание получали, как правило, люди повышенно внушаемые, эмоциональные, тяготеющие к зависимости и т. п. В современной специальной литературе по проблемам психиатрии выдвигается гипотеза, что последователями подобного рода сект зачастую становятся люди с разбалансированным механизмом понижения значимости травмирующего фактора. Их психика, подвергаясь стрессам, не может вернуться в нормальное спокойное состояние и нуждается в специальных способах воздействия по принципу вытеснения. Таким новым доминирующим очагом возбуждения и может стать для людей подобного типа культовая практика высокой интенсивности<sup>25</sup>.

Следующим этапом «погружения» является переход человека в лоно данной организации, в идеальном варианте представляющий собой полный разрыв с прошлой привычной жизнью и начало «странствования» в группе «братьев» и «сестер» по всей стране с проповедями религиозного учения «Белого Братства». Даже если человек еще не перешел полностью на позиции монашествующего странника, ему настоятельно рекомендуется прекратить любое общение с окружающими, которые не приняли «Матерь Мира». Родственники, друзья, коллеги объявляются «демонами», любые проявления внимания с их стороны трактуются как козни сатаны: «Ваши домашние — ваши враги! Ваши ближние не по крови, а по духу! Не следуйте советам демонических родственников и учителей! Уходите из домов — клопятиников и тараканьих гнезд! Господь ждет вас! Помните — особый знак лукавства — показной и человекоугодный тон, якобы во благо ближних! Избегайте откровений и общения с книжниками и фарисеями. Они уже роботы! Не верьте их притворному смирению!.. Чистых они изгнали из своих рядов или убили! Все они служат государству, а не господу! Все зависимые!»<sup>26</sup>

Принятый в число «избранных», даже оставаясь еще некоторое время дома, все свое свободное время должен проводить в кругу «братьев» и «сестер», где он постоянно подвергается массированному групповому воздействию. Совершая религиозные обряды, слушая проповеди вместе с другими «братьями» и «сестрами», ощущая себя приобщенным к группе и таким образом защищенным благодаря принадлежности к своеобразной семье, человек достаточно быстро и незаметно для себя самого становится полностью зависимым от организации. Царящая в секте атмосфера может быть охарактеризована как амбивалентная: с одной стороны, приподнятость, радость, ощущение единства, служения светлomu и высокому идеалу, чувство подвижничества, самопожертвования, с другой стороны, нагнетание атмосферы ненависти к внешнему миру, подозрительности к «сатанистам», фанатизм и неприкрытый диктат старших в группе. Подобные способы обработки не новы. Известно немало религиозных организаций, применявших подобные и описываемые ниже способы воздействий, например, «Семья», или «Дети бога» Берга, Церковь унификации Муна и многие др.

Одновременно с приобщением человека к групповому служению начинается

следующий этап воздействия: от адепта требуют выполнения ряда условий, фактически проводящих создание состояния сенсорного голодания. Ознакомимся с подобными требованиями:

**«Отказывайтесь от чувственных удовольствий, от мясной пищи, курения и спиртного! Это нарушает иммунитет и приведет к преждевременной смерти в эти полтора года! Это ускоряет роботизацию души! Не читайте газет, журналов, не смотрите на телеэкран, не слушайте радио! Везде уже идет энергия сатаны. И скоро всех, кто игнорирует Мою просьбу, прожжет энергия сатаны-антихриста! Лучше используйте время для чтения священных книг и молитв (молиться можно про себя — везде)... Не женитесь (не выходите замуж). Уже нет для этого времени! Тем более опасно заводить детей! В каждой беременной уже поселится душа демона и родится враг!»<sup>27</sup>**

Запрет не только на супружеские, половые отношения, но даже на любые прикосновения «научно» обосновывался: «Не здоровайтесь за руку, не обнимайтесь! Энергетические болезни неизлечимы! Каждый юсмалианин должен помнить: при случайном соприкосновении с людьми в транспорте, метро и др. бытовых местах — простите им этот грех. Они грешны, так как притягивают своими прикосновениями от вас Фохат (божественный свет, божественную энергию). Злые люди, получив от вас дозу облучения Фохата, очень скоро гибнут — в течение нескольких месяцев. Причем смерть мучительна и происходит от самых неизлечимых заболеваний...»<sup>28</sup>. Запрещается прикосновение к домашним животным, технике: «Помните, лазер, ультразвук, ультрафиолет (СВЧ), рентген, телевизор, компьютер и микроэлектроника в целом — сообщники антихристовых замыслов и кодировки»<sup>29</sup>.

Отсечение человека не только от привычной среды и привычного образа жизни, но и ото всех возможных способов получения какой-либо независимой от интересов секты информации дополняется еще рядом факторов, усиливающих воздействие массированного внушения. К ним, безусловно, можно отнести изменение режима питания и режима сна и бодрствования. Истинный юсмалианин питается во время общей трапезы только 1 раз в сутки — вечером, перед сном (режим питания распространяется также и на детей). Из рациона исключаются мясо, рыба, яйца, молочные продукты, грибы, шоколад, лук, чеснок, чай, кофе, какао, тонизирующие напитки, алкоголь, а также все готовые продукты фабричного изготовления, включая все хлебобулочные изделия<sup>30</sup>. Пища «белых братьев» состоит из каш, пресных самодельных лепешек, овощей, фруктов, картофеля, сахара. Подобная безбелковая диета значительно ослабляет организм и, по мнению некоторых диетологов, может спровоцировать постепенное впадение в маразм.

Сама трапеза обставляется определенными ритуалами: приготовленная пища, называемая по кришнаитскому образцу «прасадом», вначале предлагается изображению «матери» Марии Дэви, после считается освященной, наполненной божественной энергией. Любая другая пища считается не просто неприемлемой, но опасной для жизни все по той же причине — из-за заражения «антихристовыми энергиями». Особенно опасными представляются все продукты, отмеченные на этикетках торговым международным цифровым кодом. Этот код, по мнению юсмалиан, не что иное, как зашифрованное «число зверя — 666» и свидетельство его кодирующих свойств. Во время трапезы, после вознесения общей молитвы, каждый кусочек пищи должен быть многократно перекрещен и только после этого вкушаем.

Ограничения сна также рекомендуются «учителями» для последователей «Белого Братства»: «Старайтесь поститься во всем и всегда: мало спать, вести ночные молебны, бдения. Наступают новые энергии. Наряду со страданиями время будет идти для вас быстро!»<sup>31</sup>. Наиболее ревностные верующие сокращали время сна до возможного минимума — несколько часов в двое—трое суток. Другие нередко сокращали время сна до 4—5 часов в сутки.

Режим дня человека, полностью перешедшего в секту, однообразен и в то же время предельно насыщен: ранний подъем, совместные моления, разговоры на «божественные» темы, далее — главная форма служения — проповеди и молитвы на улицах и площадях, в домах культуры и учебных заведениях, распространение



литературы, сбор пожертвований, координация дальнейшей деятельности с «центром» и «братьями» в близлежащих городах.

Во время свободного общения среди членов секты запрещались любые разговоры на «мирские» темы (здоровье, настроение, слухи, впечатления и т. п.). Такие разговоры называются в среде юсмалиан «кармическими», т. е. греховными — «загрязняющими» сознание и свидетельствующими о «происках антихриста». Все время, все разговоры, все мысли должны быть сосредоточены только на том, что относится к религиозному служению.

В среде юсмалиан пользовались большой популярностью так называемые «огненные крещения» — еще одно свидетельство эклектичности данной веры. Вслед за приверженцами учения Порфирия Корнеевича Иванова, «белые братья» рекомендовали новичкам практиковать ледяные обливания на открытом воздухе в любое время года, хождение босиком, «моржевание»<sup>32</sup> и т. п. Естественным исходом такого резкого изменения теплового режима становилось заболевание, сопровождаемое скачком температуры до 39—40 градусов. Вот это и называется «огненным крещением». Чем длительнее и тяжелее проходит заболевание, тем большим предметом гордости служит это для «брата», так как, по мнению верующих, в это время «внутренний огонь» выжигает все внутренние болезни, всю скверну, омолаживает и укрепляет организм.

Все перечисленные особенности образа жизни последователей юсмалианских общин приводят к ослаблению организма и подготавливают почву для еще большего восприятия внушаемых идей и установок. Квинтэссенцией же системы глубокого внушения служат ежедневные моления — так называемые «литургии», которые можно сопоставить с хлыстовскими или пятидесятническими радениями. Главная цель этих молений — прохождение верующих через состояние религиозного катарсиса, что, с одной стороны, служит реальному психологическому облегчению верующих, дает эмоциональную разрядку, с другой — внедряет предлагаемые лидерами общины установки на уровень подсознания, что затрудняет в дальнейшем, а в некоторых случаях делает невозможным изменение воззрений члена такой организации.

«Литургия» выглядит следующим образом. Вечером, после возвращения с уличной проповеди, все юсмалиане, живущие в данном городе, собираются на «явочной квартире». В одной из комнат плотно закрываются двери и окна, все присутствующие опускаются на колени (зачастую в комнате очень тесно, душно, темно). Лидер группы снимает с находящегося на возвышении портрета Марии (мамочки) платок (кисею, кружево), перед изображением зажигается свеча. Колеблющееся в пламени свечи фотографическое изображение «богородицы» вызывает всплеск религиозного энтузиазма. Начинают раздаваться перешептывания: «Мамочка с нами! Она оживает! Она улыбается!» и т. п. Это восприятие изображения Марии подготавливается заранее. В одной из листовок можно прочитать: «Более ревностно прививайте любовь к Матери Мира — Живой, Ее Лику, который скоро заговорит на всех иконах и проспектах (наступает мистическое время на земле...)».

После «открытия лика» все верующие начинают под ритмическое распевание, повторение ведущим мантр, молитв и заклиний, повторяя текст за ним, класть земные поклоны, осеняя себя после каждого крестным знаменем. «Не ослабляйте проповеди! Постоянное коленопреклонение с раскаянием и страстная молитва. Множество поклонов (русские святые делали их не менее 150 в день). Это оживляет каналы связи с Господом, оздоравливает тело, дает бодрость и смирение. Креститься искренне, рьяно, представляя себя распятым вместо Христа...» Следуя приведенному наставлению, верующие на протяжении 2—2,5 часов во все ускоряющемся темпе, непрерывно крестясь, кланяясь и повторяя «литургические» тексты, постепенно начинают входить в состояние экстаза. Дойдя до пика иступления, некоторые из присутствующих начинают плакать, каяться, впадать в истерику. Нагнетаются галлюцинарные состояния: одни (так называемые контактеры) начинают слышать голос «матери», другие видят как бы влияющее в центр комнаты ее объемное изображение, точнее, живую, двигающуюся «мать» и т. д.

С точки зрения современной психологии, доведение ритуальных действий до автоматизма не только формирует шаблон религиозного поведения. Тормоза активность коры головного мозга (чему способствует и концентрация углекислого газа в замкнутом помещении), оно внедряет религиозные установки в подсознание. Одновременно в психике формируется так называемый механизм «перцептуальной защиты», при котором человек автоматически «гасит» любую нежелательную информацию «на входе», еще до начала ее осмысления. Этот механизм позволяет человеку не замечать логические противоречия в вероучении, несоответствие пророчеств с реальными фактами и т. д.

При активном и долгом следовании описанной практике, при усиливающем их воздействие режиме жизни религиозные стереотипы закрепляются на уровне бессознательного<sup>33</sup>. Результатом является автоматизм действий, жесткая религиозная установка, блокировка чуждой информации, нечувствительность к противоречиям, к логике; все это придает данной системе чрезвычайную сопротивляемость к попыткам ее перестройки<sup>34</sup>. Еще одним последствием такого образа жизни в секте является полное саморастворение личности верующего в организации, утрата собственной воли и собственной судьбы. Член секты отныне представляет собой как бы единое целое со своим социальным организмом. Происходит полное слияние верующего с харизматическим лидером, отождествление его со сверхъестественным, отсюда появляется и ощущение слияния с божеством. В связи с этим не случайностью, а скорее закономерностью представляются действия некоторых «белых братьев», которые уходя из «мира», «сжигали все мосты» — продавали дома, квартиры, имущество и жертвовали вырученные деньги на нужды организации. Этими же причинами объясняются нелогичные, с точки зрения нормального человека, действия членов «Белого Братства» после несостоявшегося конца света. Вместо того чтобы разочароваться в обманщиках, многие юсмалиане предпочли сохранить преданность своим «богам», обрекая себя на лишения, устраивая голодовки, не желая называть свои имена и возвращаться домой.

Одной из причин быстрого распространения «Белых братьев» по территории всей страны стала хорошо отлаженная, четко действующая организация со своей иерархической структурой.

Во главе «Братства» стояла «божественная дуада», где истинным лидером, организатором и координатором являлся Кривоногов. Марина Цвигун была лишь марионеткой в руках честолюбивого и фанатичного «гуру». Ступенью ниже мы обнаруживаем еще одну крупную фигуру — «папу Петра Второго». Эта фигура появилась в руководстве сектой в 1992 г., после перенесения центра организации из Киева в Москву. «Папа Петр Второй», находясь в Москве, выполнял роль координатора, регулировал движение групп юсмалиан по стране, ведал организацией «съездов», проводил тайные крещения, вел крупнейшие коллективные моления, назначал лидеров групп. О нем ходили слухи, что любого человека «папа» видит насквозь, может читать его мысли, предсказать судьбу, «Папу» боготворили и боялись.

Следующим звеном организации были «сефироты». Само понятие «сефироты» заимствовано из Каббалы, его первоначальное значение — одна из божественных эманаций. У юсмалиан же так титулуются приближенные к руководителям особо доверенные лица. Они занимаются наиболее ответственными и технически сложными проблемами: выпуском и распространением литературы, закупкой и распределением продуктов, техническим обеспечением съездов, крещений и т. п. Далее следовали «воины Ильи и Еноха — рыцари» — так витиевато назывались рядовые юсмалиане, разбитые на группы, со старшим во главе<sup>35</sup>. Еще одна категория — сочувствующие, но колеблющиеся, либо маскирующиеся под истинных «юсмалиан» — так называемые «крысы», которых следует разоблачить и изгнать из своих рядов<sup>36</sup>. Наказания — запрет на ношение белых одежд, отлучение от проповеди — налагались на тех, кто посмел проявить какое-нибудь неповиновение, самостоятельность во мнении и т. п. Крайней мерой считалось изгнание из рядов организации.

Вся деятельность организации, как указывалось выше, была жестко координированной. Группы направлялись в определенные пункты и по определенным адресам. Если «осваивался» новый город, где еще не было своих людей, то первое время «братья» ночевали на вокзалах, а через несколько дней, проведя вербовочные операции, как правило, уже имели место для собраний. «Постоянно перемещайтесь из места на место. Более трех дней старайтесь не задерживаться. Такой путь делает из вас истинного подвижника Христового и воспитает чувство любви к ближнему (нет постоянного места у юсмалианина, оно в царствии Божьем!)»<sup>37</sup>. Такие напутствия имел каждый член организации. Регулярно в различных городах России (Москва, Тверь и др.) проводились съезды «братьев» со всей страны.

Говоря о численности последователей этой веры, мы не можем назвать сколько-нибудь точной цифры<sup>38</sup>. Однако наблюдения автора говорят о сравнительной немногочисленности «юсмалиан». На сибирский город с миллионным населением членов этой организации приходилось в среднем 20—25 человек. Но одни приезжие сменяли других, поэтому создавалось впечатление присутствия значительного числа верующих.

«Белое Братство» располагало значительными денежными средствами. Организация оплачивала путешествия «братьев» по всей стране, их питание, издание самой разнообразной печатной продукции.

После ареста в ноябре 1993 г. лидеров движения стало известно, что «за квартиры, гаражи для хранения продуктов (обнаружены мешки с крупами, мукой, сахаром, емкости с медом) „братья“ платили долларами... Источник финансирования неизвестен»<sup>39</sup>.

Откуда же брались деньги? Частично организация находилась на «самофинансировании». Далеко не все «юсмалиане» становились странниками. Некоторые, как правило, одинокие люди средних лет, продолжали работать, время от времени отправляясь на съезды в другие города. Их квартиры становились «явками». Из своих заработков они щедро жертвовали значительные суммы единоверцам. Причем среди таких «братьев» автору известен, например, достаточно состоятельный коммерсант, который фактически спонсировал в своем городе филиал «Братства».

Если человек решал окончательно и бесповоротно порвать с «миром», в фонд организации «Юсмалос» уходило все его имущество, включая жилье. Одна из пострадавших писала: «Кривоногов вымогал у людей деньги, валюту, драгоценности, квартиры, машины»<sup>40</sup>. Некоторым из «братьев» после несостоявшегося конца света оказалось просто некуда возвращаться.

Кроме того, все «юсмалиане» обязаны были зарабатывать деньги путем сбора пожертвований и распространения литературы (не бесплатного). Ежедневно собранные деньги пересчитывались и шли в общую казну. Трудно сказать, были ли помимо указанных какие-либо дополнительные источники финансирования. Этот вопрос внутри организации не обсуждался.

Заключая рассмотрение особенностей деятельности религиозного движения «Белое Братство — Юсмалос», следует охарактеризовать его как типичный образец «нетрадиционной» религии. Относясь по структурным признакам к харизматическим сектам тоталитарного толка, движение имело типичную для таких организаций эсхатологическую доктрину. Вероучение секты, как уже говорилось, не несет в себе ничего принципиально нового. В его основе лежит христианская идея конца света, соединенная с рядом концепций или понятий, заимствованных из индуизма. Слияние христианства с индуизмом уже было осуществлено в условиях Индии, где учение Христа обрело немало сторонников задолго до европейского влияния. Удачная попытка такого соединения — религиозное течение «Миссия Рамакришны»<sup>41</sup>.

В сравнении с его вероучением, полным философской глубины, духа созидания и гуманизма, «откровения» Кривоногова и его «божественной» супруги кажутся скороспелой и дешевой поделкой, как бы сфабрикованной в расчете на безнадежных простаков. Секту характеризуют отчетливая антигосударственная,

антиобщественная направленность и естественная при такой ориентации замкнутая организация, а также ритуальная практика, способствующая отторжению последователей «Братства» от обычной для нашего общества жизни.

Культовая практика «Белого Братства» представляет собой пример хорошо изученного сегодня, особенно на Западе, массированного воздействия на психику через так называемую практику «промывания мозгов», состоящую из следующих элементов: изоляция человека (физическая и географическая); отторжение его от привычного окружения; управление информацией; монополия на время; «вымывание» прежней системы мировосприятия; создание новой системы понятий и ценностей; полное подчинение человека секте, вплоть до ощущения слияния с ней. В нашей стране «Белое Братство» явилось по существу первым образцом подобного рода организаций. Ныне остро стоит вопрос не только о возможностях и способах пресечения такой деятельности, но и о возвращении домой десятков людей, в том числе подростков, ставших членами секты. Отсутствие объективной информации затрудняет решение названных задач, тем более, что история деятельности «Юсмалос», возможно, еще не закончена. Достаточно вспомнить, что начавшие свою деятельность с провозглашения конца света адвентисты не только не прекратили своего существования после провала пророчества, но представляют на сегодняшний день достаточно крупную христианскую конфессию.

#### Примечания

<sup>1</sup> См., например: Спасите наши души (подборка писем читателей о «Белом Братстве») // Рабочая трибуна. 6 апреля 1993 г.; Павлов А. Сердце дьявола (новые пророки и мессии — откуда они?) // Рабочая трибуна. 1 июня 1993 г.; Фанатики в белых одеждах (подборка писем читателей) // Рабочая трибуна. 30 июня 1993 г.; Сломался (письмо читательницы о муже, ушедшем к «братьям») // Рабочая трибуна. 7 июля 1993 г.; Безнаказанное изверство (подборка писем читателей) // Рабочая трибуна. 18 августа 1993 г.; Алексеева О. Бойся, друг, белого брата // Вечерний Красноярск. 29 сентября 1993 г.; Переполюх в Киеве (информация радио «Свобода») // Рабочая трибуна. 30 октября 1993 г.; Исковерканные души (подборка писем читателей с комментарием специалистов) // Рабочая трибуна. 2 ноября 1993 г.; Спасите детей наших! (Обращение родителей к правительству) // Рабочая трибуна. 3 ноября 1993 г.; Пронина Л. Белые братья схватились за огнетушители // Рабочая трибуна. 13 ноября 1993 г.; Беда! Царица мира вещает из эфира (Л. Гримак об использовании гипноза в проповедях М. Дэви) // Рабочая трибуна. 13 мая 1994 г.

<sup>2</sup> Зомби идут // Экспресс-газета. 1994. № 7 (8). Апрель. С. 4—5.

<sup>3</sup> Макдауэлл Дж., Стюарт Д. Обманщики. М., 1993. С. 172.

<sup>4</sup> Арестов В. Н., Щудрик И. А. Яд с доставкой на дом. С. 50.

<sup>5</sup> Мария Дэви. В пустыне. 1992. С. 37.

<sup>6</sup> Макдауэлл Дж., Стюарт Д. Указ. раб. С. 180.

<sup>7</sup> До начала религиозной деятельности Ю. А. Кривоноговым опубликовано 14 работ научного и научно-популярного характера.

<sup>8</sup> Пронина Л. Черный след «Белого Братства» // Рабочая трибуна, 16—18 марта 1993 г.; *её же*. Психотерроризм — новая опасность для людей // Рабочая трибуна, 18 июня 1993 г.

<sup>9</sup> Пронина Л. Белая горячка // Рабочая трибуна. 30 ноября 1993 г.

<sup>10</sup> См.: Комсомольская правда, 5 ноября 1993 г.

<sup>11</sup> Макслюк А. А мама ждет свою богиню // Комсомольская правда, 11 ноября 1993 г.

<sup>12</sup> Поэма величальная. т. I. Найди себя в сказках. С. 92.

<sup>13</sup> Ловцы доверчивых душ (подборка писем читателей и комментариев специалистов) // Рабочая трибуна, 1 апреля 1994 г.

<sup>14</sup> Земной путь Марии Дэви Христос (листочка).

<sup>15</sup> Старожицкая М. Конец света отменяется // Известия, 13 ноября 1993 г.

<sup>16</sup> Обращение пророка Илии к юсмалианам и падшему роду адамову. С. 1.

<sup>17</sup> Одна из листовок организации «Юсмалос».

<sup>18</sup> Обращение пророка Илии... С. 1.

<sup>19</sup> Там же. С. 3.

<sup>20</sup> Учение «Юсмалос» (наука о свете). Великое Белое братство. 1992. С. 5—6.

<sup>21</sup> Там же. С. 14.

<sup>22</sup> Там же.

<sup>23</sup> См.: Атма. № 19. 1992. С. 3.

<sup>24</sup> «Новый Иерусалим» // Газета «Юсмалос» (благотворительный взнос) — номер не указан; «Новое небо и новая земля» // Там же. № 1. 1993.

<sup>25</sup> Раманова А. П. Значение неосознаваемой психической деятельности для функционирования нетрадиционных культов // Критика идеологии и практики нетрадиционных культов и неомистицизма (Тезисы Всесоюзной научной конференции 19—21 декабря 1989 г.) Новосибирск, 1989. С. 47.

- <sup>26</sup> Обращение пророка Или... С. 3.  
<sup>27</sup> Там же. С. 3.  
<sup>28</sup> Газета «Юсмалос». 1993. № 6. С. 2.  
<sup>29</sup> Обращение пророка Или... С. 2.  
<sup>30</sup> Как попасть в царство небесное? (листочка с перечислением всех пищевых ограничений).  
<sup>31</sup> Обращение пророка Или... С. 2.  
<sup>32</sup> О П. К. Иванове и его учения подробнее см.: Апостолы двуличного Януса (религии и церковь в арсенале идеологических диверсантов). Ростов-на-Дону, 1968. С. 142—151.  
<sup>33</sup> Роттенберг В. С. Различные формы отношений между сознательным и бессознательным // Вопросы философии. 1978. № 2. С. 75.  
<sup>34</sup> Романова А. П. Указ. раб. С. 48.  
<sup>35</sup> Обращение пророка Или... С. 4.  
<sup>36</sup> Пирамида Адама или... кто спасется! // Газета Юсмалос № 6. 1993. С. 3.  
<sup>37</sup> Обращение пророка Или... С. 3.  
<sup>38</sup> Есть мнение, что численность «братьев» на Украине составляет 3200 человек. См.: Старожицкая М. Указ. раб.  
<sup>39</sup> Там же.  
<sup>40</sup> Пронина Л. Черный след «Белого братства». 17 марта 1993 г. см.: также Орлов А. Белые одежды невежества // Комсомольская правда. 4 декабря 1993 г.  
<sup>41</sup> См., например, Роллан Р. Жизнь Рамакришны. Жизнь Вивекананды. М., 1991.

### White Brotherhood — «Yusmalos» movement: history, doctrine, cult, organization

The article examines one of the most scandalous religious sects in modern Russia. The value of the present study is determined by the fact that the author has had a chance to do participant observation and conduct sociological surveys for three months inside the organization as a member of the White Brotherhood. Antisocial character of the sect in convincingly demonstrated.

I. P. Nikitin